Тема. Безударные окончания прилагательных.
Цели урока: 

Образовательные: 

1. Обобщить и систематизировать знания о прилагательных как  о части речи;
2. Безошибочное выполнение упражнений, решение задач отдельными учениками, коллективом класса; безошибочные устные ответы; 

3. Закрепление предметных знаний, формирование УУД.
Развивающие:

1. Развивать умение правильно употреблять  правописания падежных окончаний имен прилагательных;
2. Развивать навыки грамотного письма, умение аргументировать свой  ответ;

3. Способствовать развитию познавательной сферы учащихся и логического мышления;
4. Развивать умение находить и исправлять ошибки.
Воспитательные: 
1. Формировать потребности к новым знаниям; 

2. Воспитывать интерес к изучению русского языка;  

3. Создать условия для воспитания коммуникативной культуры общения и умения учащихся работать индивидуально, в паре, группе; 

4. Учить оказывать  помощь другим.
Используемые технологии: проблемного обучения; ИКТ.
 Методическая разработка урока русского языка «Обобщение знаний о прилагательном» в 4 классе составлена по учебнику Русский язык: А.В.Полякова - М.: 2013 г. Урок составлен на основе технологии проблемного обучения,  по типу данный урок является уроком повторения и обобщения знаний. Все учащиеся включены в учебное занятие, на каждом этапе урока учащиеся могут оценить результат своего труда. В конце урока дается небольшой тест для контроля, предварительную оценку за урок учащиеся выставляют самостоятельно.
Используемые методы: словесные; наглядно-иллюстративные; частично-поисковый; побуждающий к гипотезам диалог,   организация самостоятельной   деятельности; выведение алгоритма действий при определении безударных окончаний прилагательных. 
Тип модуля: Урок повторения предметных знаний
Оборудование: карточки для индивидуальной и групповой работы, презентация.
Используемые формы организации познавательной деятельности: беседа, фронтальная работа, самостоятельная работа, работа в парах, группах.

Прогнозируемый результат (формируемые УУД): 

1. регулятивные (целеполагание, планирование, контроль, коррекция);

2. познавательные (общеучебные УУД: поиск и выделение необходимой информации, моделирование, постановка и формулирование проблемы, осознанное и произвольное построение речевого высказывания в устной форме);

3. коммуникативные (планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, постановка вопросов, умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли, владение монологической и диалогической речи в соответствии с нормами родного языка). 

4. личностные умения (проявление  интереса к изучению темы,  осознание собственной успешности при изучении данной темы).

Ожидаемый результат: дети должны к концу урока  обобщить и систематизировать знания о правописании безударных окончаний имени прилагательного.
	Этап
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	 I. Организационный этап. (1 мин.)
 

Цель:

 – создать доброжелательную атмосферу, мотивацию на учёбу.
	Включение в деловой ритм урока.
Здравствуйте. Меня зовут Ирина Викторовна. И сегодня я с вами проведу урок русского языка.
Прикройте глаза и мысленно скажите: “Я внимателен, я думаю, я сосредоточен, я догадлив и сообразителен, я уверен в себе”.
Повернитесь друг другу  улыбнитесь. И тем самым покажем , что мы желаем всем удачи
Запишем число и  фамилию на индивидуальных листах.
Cегодня мы с вами будем в роли не просто учеников. Много разных профессий есть на земле. Сегодня мы с вами попробуем познакомиться поближе с профессией журналиста.

– Кто такие журналисты? (Люди, которые пишут статьи в газеты, журналы.)


	Подготовка класса к работе.


	Личностные: 
 – самоопределение;
Регулятивные: 
 – целеполагание;
Коммуникативные:
 – планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.


	II. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся.(3 мин.)
 Цель: 
 – создать проблемную ситуацию, зафиксировать причину затруднения, спрогнозировать предстоящую деятельность.


	Прежде, чем начать писать статью, журналист должен хорошо изучить тот материал, о котором он будет рассказывать, быть внимательным, обращать внимание на все детали.
Активизирует знания учащихся. Создаёт проблемную ситуацию. 

 –   Посмотрите на доску. Рассмотрите иллюстрацию 
«Зима» СЛАЙД 1
- какие слова ассоциируются у вас со словом «зима»?

(снег, мороз, метель, холод, буран,  и др.)

- какая она зима? Охарактеризуйте её.

(морозная,  холодная, снежная, вьюжная, лютая, настоящая) СЛАЙД  2
- какие слова вам помогли рассказать о зиме?

(имена прилагательные)
Поставьте ударение в прилагательных.

- подумайте,  в какой части слова не падает ударение? (окончание).

-как вы думаете, какая тема нашего урока? (Безударные окончания прилагательных ).СЛАЙД 3
 Запишите на своих листах. 
 – Какие цели можем поставить? Выберите из предложенного – отметьте галочкой: СЛАЙД 4
– развивать умение правильно писать безударные падежные окончания прилагательных;
 – развивать умение правильного владения мячом;

 – развивать умение правильно вести себя в столовой;
 – развивать орфографическую зоркость, зрительную память)
Сегодня мы должны закрепить знания об  имени прилагательном, поупражняться в правильном написании окончаний прилагательных в косвенных падежах, задуматься над его ролью в тексте и нашей речи.

Кроме этого, будем учиться в ходе урока быть деловым партнёрами, логически рассуждать и обоснованно выражать свои мысли.

СЛАЙД 5
За каждое задание вы в графе самооценки должны будете поставить себе 1 балл, а в конце урока мы подведём итоги.


	Ставят цели, формулируют (уточняют) тему урока.

Цели урока:

Развивать умения: 

 – определять значение;

 – определять от какой части речи образовано;

 – правильного написания;

– правильного употребления в речи.


	Регулятивные: 
– целеполагание:
 - самостоятельно формулируют цели урока по схеме «вспомнить →  узнать → научиться»;

 - выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено и что еще подлежит усвоению.

Познавательные: 
 – постановка вопросов; 

 –  общеучебные: 
-  самостоятельное выделение – формулирование познавательной цели; 
 – логические: формулирование проблемы;
 Коммуникативные:
 – выражение своих мыслей; 
 – аргументация

своего мнения; 
 – учёт разных мнений.

	III. Актуализация знаний.  (4 мин.)
Цель: 
 – выявить уровень знаний, определить типичные недостатки.


	Выявляет уровень знаний. Определяет типичные недостатки.

 – А сейчас обратите внимание на вопросы для повторения.   Возьмите простой карандаш, отметьте знаком «+»  вопрос, ответ на который вы точно знаете, «?» знаком  тот, на который вы можете ответить, но не совсем уверены, знаком « –  », тот вопрос, на который сейчас  вы ответить  не можете.   СЛАЙД  6   
На доске

+ - знаю хорошо

? – затрудняюсь ответить

 –  ответить не могу

  Вопросы для повторения.

СЛАЙД7
№ 1. -на какой вопрос отвечают прилагательные мужского рода и какие окончания они имеют? (какой? –ый, ий, ой)

- на какой вопрос отвечают прилагательные женского  рода и какие окончания они имеют?( какая? –ая, яя)
-на какой вопрос отвечают прилагательные среднего рода и какие окончания они имеют?(какое? – ое, ее)

V. Минутка чистописания

– Чтобы отдать свою заметку наборщику в печать, журналист должен её разборчиво и красиво написать. Что же мы с вами для этого будем делать сейчас? (Проведем минутку чистописания.)

Составьте цепочку букв для минутки чистописания из окончаний имён прилагательных в следующем порядке:

м.р. -  ж.р. – ср.р. (ой ый ий  ая яя  ое ее)


–  Ребята, если кто-то сомневается в своих знаниях, не волнуйтесь, сегодняшний урок – хорошая возможность устранить пробелы в знаниях,  а у кого есть «?». Вам тоже предстоит поработать над  отдельными моментами. Ну, а у кого много «+».  А вы сегодня можете помочь вашим одноклассникам. Готовы? Тогда вперед.
	Выполняют задание, тренирующее отдельные способности к учебной деятельности, мыслительные операции и учебные навыки.


	Коммуникативные:
 – планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками;

 Познавательные : 
– логические :

 - анализ объекта с целью выделения признаков.
 

	IV. Обобщение и систематизация знаний. 

Подготовка учащихся к обобщенной деятельности. 

Воспроизведение на новом уровне (переформулированные вопросы).(5 мин.)
Цель: 
 – проговаривание нового знания, запись в виде опорного сигнала. 

	– Кто такие журналисты? (Люди, которые пишут статьи в газеты, журналы.)
– В первую очередь, этот человек должен давать точные, проверенные данные, поэтому мы с вами тоже попытаемся дать точное толкование этого слова из словаря Ожегова.

– Журналист должен уметь работать с разной литературой, с разными источниками информации. Посмотрим как вы работаете со словарём. 

ЖУРНАЛИСТ - Литературный работник, занимающийся журналистикой.

ЖУРНАЛИСТИКА – деятельность по сбору, обработке и распространению информации с помощью средств массовой информации (печать, радио, телевидение, кино и др.).

Журналист, прежде всего, должен быть сам очень грамотным. Насколько это удается вам - проверим.

Организует деятельность по применению   знаний.

№ 1. Определение написания безударного окончания имени прилагательного. 2 мин.
– Какие шаги надо выполнить, чтобы верно написать безударное окончание имени прилагательного? СЛАЙД8
1 шаг. Найти в предложении существительное, к которому относится прилагательное.
 2 шаг. Определить род и число прилагательного

 3 шаг. Вспомнить окончание прилагательного в этом падеже.

4 шаг. Сравнить окончание прилагательного и окончание вопроса, на который оно отвечает

Рассмотрите  карточку №1

 СЛАЙД 8
Текст написан, но нужно последний раз журналисту еще раз его проверить, все ли правильно. Обнаруживается, что окончания у некоторых имен прилагательных неверны. Вставьте окончания.

 - Окончания прилагательных требуют проверки?
Восстановите окончания. Возьмите ручку.
О любим_ спорте, о крепк_ здоровье,  с личн_ гигиеной, здоров_ питание, про физическ_ труд.
– Проверка. 
Обменяемся листами и оценим работу своего соседа.
Поставьте  в графе «Самооценка »  столько баллов, сколько правильных ответов.
   Слайд 9
 любимый спорт(м.р, И.п), о крепком здоровье (ср.р, П.п),  с личной гигиеной (ж.р, Т.п), здоровое питание (ср.р И.п), про физический труд (м.р, И.п).
- Как вы рассуждали?( В начале нужно определить род и падеж существительного. Затем вспомнить окончание прилагательного в этом падеже. Окончание вопросов совпадёт с окончанием прилагательного. Можно подставить прилагательное с  ударным окончанием)

	Самостоятельная работа. Осуществляют самопроверку, пошагового сравнения с эталоном.

1.Задают вопросы от существительного к прилагательному, затем соединяют  словосочетание, в которое входит прилагательное с соответствующей ему группой по значению. 
2. Сравнивают с эталоном.

	Регулятивные : 
- контроль, 
- коррекция, 
- выделение и осознание того, что уже усвоено и что ещё подлежит усвоению, 
- осознание качества и уровня усвоения; 
– личностные: 
- самоопределение.
Коммуникативные:
 – планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками.

– выражение своих мыслей; 

 – аргументация

своего мнения; 

 – учёт разных мнений.

Познавательные: 
– делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.


	V. Применение знаний и умений в новой ситуации. (6 мин.)
Цель: 
 – развивать умения   применять новые знания;
 – формировать умение заменять существительные прилагательными;

	Устанавливает осознанность восприятия. Первичное обобщение.
  – Карточка № 2. Образование прилагательных.
1. Напишите, имена прилагательные, образованные от выделенных слов, в скобках укажите словами какой части речи они являются. Выделите окончание образованных прилагательных.
№2 Образование прилагательных .
Платок из шёлка - …              

Лестница из мрамора -   

Каша из молока - …
Конфета из шоколада-
Ремень из кожи-  …                   
№2 Образование прилагательных .
Платок из шёлка - …              

Шёлковый платок(сущ)
Лестница из мрамора -   

Мраморная лестница(сущ)

Каша из молока - …
Молочная каша (сущ)
Конфета из шоколада-
Шоколадные конфеты(сущ)

Ремень из кожи-  …                   
Кожаный ремень (сущ)
- Проверяем у соседа. От каких частей речи образовали прилагательные?  (ответы уч-ся) 
 - Поставьте  в графе «Самооценка »  столько баллов, сколько правильных ответов.  Это была карточка № 2. 
Сделать вывод:

 - От каких частей речи можно образовать прилагательное?
(От  существительного).                       
 - Какие окончания имеют прилагательные, от чего зависят окончания прилагательных?

 (от рода имени существительных).
Физкультминутка.  (под музыку)

	Решают типовые задания с проговариванием алгоритма вслух.
Повторяют, что прилагательное:
1.Образуется от имён существительных 

	Регулятивные: 
 – контроль, оценка, коррекция;

Познавательные: 
 – общеучебные:

 - умение структурировать знания, 
выбор наиболее эффективных способов решения задач, 
- умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание,
 - рефлексия способов и условий действия; 
Коммуникативные:
 – управление поведением партнёра;

 – контроль,   коррекция, оценка действий партнёра;
 – построение  речевого высказывания в соответствии с поставленными задачами, 
 – оформление  своих мыслей в устной форме.


	VI. Контроль усвоения, обсуждение допущенных ошибок и их коррекция. (10 мин.)
Цель: 
 – каждый для себя должен сделать вывод о том, что он уже умеет. 

	Организует деятельность по применению  знаний.

1. Фронтальный опрос.

-продолжим  закрепление  правил безударных окончаний имен прилагательных. 

-Что надо выполнить, чтобы верно написать безударные окончания имени прилагательного? 
 (Найти в предложении существительное, к которому относится прилагательное).
– Какие вы молодцы!  Повторили правила. У кого были пробелы в знаниях,  их устранили.  А кто все знал, хорошо научили своих одноклассников.

 - В процессе нашей исследовательской работы, вы определили шаги, которые нужно сделать, чтобы правильно написать безударные окончания имен прилагательных. Предлагаю  вам сейчас определить, как  каждый из вас освоил эту тему.
-Прямо на карточке № 3  обводите правильный на ваш взгляд вариант ответа. А потом мы сверим с ключом к тесту.  
( выполняя подобное задание – оценку заносит в графу самооценки карточки № 3).
№ 3. Тест  
1.Как изменяются имена прилагательные?

а) по родам и падежам.
б) по падежам.
в) по родам, числам и падежам.
2. Как определить падеж  прилагательных?
а) по окончанию прилагательных?
б) по вопросу от существительного к прилагательному?
е) по падежу существительного, с которым связано прилагательное?
3. В каком предложении имеется словосочетание

 « прилагательное + существительное», стоящее в Винительном падеже? 

а) Веселый мальчик  гнал вперед футбольный мяч.
б) По футбольному полю мчался веселый мальчик.
4. Окончания  каких прилагательных требуют проверки?
А)Вкусная каша, б) здоровый дух, в)на голубом небе,  г)про полезную пищу,  д)о весёлой игре, е)к пожилой женщине, ё)чистый воздух.
5. Имя прилагательное в предложении является:
а) второстепенный член предложения
б) подлежащее.
СЛАЙД 12
Внимание, ключ к заданию.

1) в ; 2) е; 3) а; 4) а,б,г,д,ё; 5) а.
 – Проверяем своего соседа. Ставим столько баллов, сколько правильных ответов.   
– Итак, журналист собирает материал, ему необходимо написать статью. Какая часть речи нам поможет, чтобы текст получился красивым? Напишите мини-сочинение (3–4 пр.) на тему,,,,,

Журналист должен уметь отстаивать свое мнение, доказывать свою правоту. Сейчас работа в группах.

2.Творческая работа. № 4.   Работа в группе. 
 – А сейчас вы будете работать в группах. СЛАЙД 13 
Напишите мини-сочинение на тему: «Здоровье», используя имена прилагательные.
Слова - помощники: (крепкое  здоровье,  свободное, забавные игры, смешные, солнечный, теплый, веселый, счастливый, тихая,  морозная,  пушистые, веселые, счастливые, бодрые)
 – Вспомним правила работы в группе 

 – 1 ряд объединяется возле 2-ой парты, 2 ряд – возле 2-ой парты, 3 ряд – возле 3-ей парты. Выберите себе командира. Разберите листочки с прилагательными. Используйте их при составлении своего предложения. Номер предложения указан тут же на листке. Оценивать будут ребята из других групп. Избегайте повторов. Старайтесь составлять распространённые предложения. Можете добавлять свои прилагательные, если это будет необходимо.
Каково ваше отношение к уроку?

– С каким настроением его закончили?

– Мы сегодня с вами немного узнали о работе журналиста. Кто из вас бы хотел стать журналистом, когда вырастет?
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Проверка. (Зачитывают по группам, другие группы оценивают). Занесите оценку в графу «Самооценка»
Физминутка для глаз.

	Самостоятельная работа. Осуществляют самопроверку в результате пошагового сравнения с эталоном.
Школьники повторяют правила, выполняют тест на правописание прилагательных  Выполняют творческую работу в группе по написанию мини-сочинения на заданную тему с использованием предложенных прилагательных.

	Регулятивные: 
– контроль, коррекция, выделение и осознание того, что уж усвоено и что ещё подлежит усвоению, осознание качества и уровня усвоения; 
 – умение обосновать свою точку зрения, грамотно сформулировать ответ;
 – оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
Личностные: самоопределение

Коммуникативные:

 – управление поведением партнёра;

 – контроль,   коррекция, оценка действий партнёра;

 – построение  речевого высказывания в соответствии с поставленными задачами, 

 – оформление  своих мыслей в устной форме.


	Гимнастика для глаз.

Цель: 

 – снятие усталости с глаз (1 мин.)
	Мульдимедийная презентация.  Просмотр презентации
	Просматривают презентацию
	

	VII.. Рефлексия (подведение итогов занятия) . Контрольно-оценочная деятельность Анализ и содержание итогов работы, формирование выводов по изученному материалу  (5 мин.)
 Цель: 
 – обобщить, сделать выводы;

– осознание учащимися своей УД (учебной деятельности), самооценка результатов деятельности своей и всего класса. 

	Организует рефлексию. Обеспечение позитивного настроя на получение знаний. Работа с листом самооценки.
- Оцените свою работу. В графе «Самооценка»  у вас стоит то, что заработали, выполняя задания.  Посчитайте общее количество баллов, сложите их,  под словом ИТОГО подпишите сумму. Определите оценку по ключу. 

От 17 – 20 баллов –  «5», от 14 – 16 баллов – «4», 

от 11 – 13 баллов – «3», от 8 – 12 баллов – «2».   
- Ребята, кто  набрал 17 – 20   баллов, поднимите руку -  вы сегодня работали  на «5».   У  кого от 14 – 16 баллов – вы заработали «4». Скажем спасибо тем ребятам, кто своими знаниями помогал сегодня своим товарищам.  Не беда, если у кого-то сегодня что-то немного не  получилось. 

– Вспомним, какие цели мы ставили перед собой в начале урока (возвращаемся к слайду)

 (развивать умение правильно писать безударные падежные окончания прилагательных)
1 шаг. Найти в предложении существительное, к которому относится прилагательное.
 2 шаг. Определить род и число прилагательного

 3 шаг. Вспомнить окончание прилагательного в этом падеже.

4 шаг. Сравнить окончание прилагательного и окончание вопроса, на который оно отвечает

– Теперь еще раз  посмотрите на вопросы для повторения. Кто сейчас готов  минусы и  «?» знаки исправить на «+».  Значит,  вы поработали замечательно. 
 – Каково ваше отношение к уроку?

– С каким настроением его закончили?

– Мы сегодня с вами немного узнали о работе журналиста. Кто из вас бы хотел стать журналистом, когда вырастет?

   –  Я благодарна вам, ребята, за то, что вы помогли провести урок.   

	Осуществляют самооценку собственной учебной деятельности, соотносят цель и результаты, степень их соответствия


	Коммуникативные: 

 – умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

Познавательные: 

 – рефлексия ; Личностные:  

 – развитие умения выражать свои эмоции; 

 – формирование  мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

	
	
	
	

	IX.Домашнее задание.  (1 мин.)
Цель: 

 – обеспечение понимания учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания
	Обеспечение понимания учащимися цели, содержания и способов выполнения домашнего задания

 Упр 113.с 59
– Урок окончен. 
	Учащиеся знакомятся с содержанием домашнего задания, выясняют цели  и выбирают способы его выполнения.
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